[image: ]定远育才学校2022-2023学年度第二学期3月考试
化学试题
注意事项:
1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在试卷上无效。
3.考试结束后，本试卷和答题卡一并交回。
第I卷（选择题）
一、选择题（12小题，每小题1分，满分12分）
[bookmark: 651d9c3c-b2fe-478d-b772-1172a3201c6f]1.  安全重于泰山在学校采购的一批含酒精的免洗消毒喷雾存放处，你建议应张贴的警示标识是(    )
A.    B.      C. 	D. 
[bookmark: 9ff64762-83ba-4ff2-93c5-43fdcdd8862a]2.  前者属于物理变化，后者属于化学变化的是(        )
A. 水结成冰    干冰升华	B. 酒精挥发    酒精燃烧
C. 酿制白酒    人体呼吸	D. 铁生锈      电灯通电发光
[bookmark: 384dba34-6765-4d9a-8856-ba07b7f88d6e]3.  “绿色城乡”是我们的家园，为了减轻环境污染，你认为可向政府提出的建议是(       )
提倡使用化肥和农药，提高粮食产量
采用“绿色”工艺，使工业原料尽可能转化为所需要的物质
推广使用塑料袋，方便居民生活
增加绿化面积，建设生态园林城乡
冬季取暖，减少用户散煤的使用，降低二氧化硫、一氧化碳等有害气体的排放
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 93e1be84-ccb3-44bb-8d0c-03b446ad406b]4.  化学知识有助于树立正确认识，选择科学生活。下列叙述不正确的是(       )
A. 营养元素摄入不足或过量都不利于人体健康
B. 运动大量出汗后，要补充含无机盐的运动饮料
C. 缺铁会引起贫血，可以通过多食用动物肝脏进行补充
D. 焚烧含氯塑料会产生刺激性气体氯化氢等，污染空气
[bookmark: 8b333b72-e300-4052-a448-25720805bb0a]5.  “宏观辨识与微观探析”是化学学科核心素养之一、某化学反应的微观示意图如图所示。下列有关说法错误的是(       )
	


A. 反应前后原子的种类和数目都不变
B. 乙属于氧化物
C. 在化学反应中，分子可以分为原子，而原子不可再分
D. 该反应中生成物丙和丁的质量比为：
[bookmark: 7e5df9ea-8289-41c8-a1f4-2e29be05c2b0]6.  下列选项中，推理不正确的是(      )
A. 某物质在中燃烧后生成和，则中一定含、元素，可能含元素
B. 氧化物一定含有氧元素，含有氧元素的化合物一定是氧化物
C. 王亚平老师太空授课向水球中滴入染料，水球迅速变成蓝色，说明分子总在不停地运动
D. 化合物是由不同种元素组成的纯净物，所以只含一种元素的物质一定不是化合物
[bookmark: 3303404a-62de-41bf-a1d4-1f6a6b43a1ce]7.  根据下面实验过程得出的结论，不正确的是(    )
	选项
	实验过程
	实验结论

	
	红热的木炭放入盛有氧气的集气瓶中，剧烈燃烧、发出白光
	氧气浓度大，木炭燃烧剧烈

	
	将通入滴有紫色石蕊的水中，溶液由紫色变为红色
	二氧化碳能与水反应生成碳酸

	
	氢氧化钠固体置于空气中，表面很快变得潮湿并逐渐溶解
	氢氧化钠固体有吸水性

	
	向未知溶液中滴加氯化钡试液，有白色沉淀生成，再滴加稀硝酸，沉淀不消失
	溶液中一定含有


[bookmark: a2429a28-3351-4301-b1e7-6b6297ee7787]8.  关于仪器的使用，下列实验操作中正确的是(       )
A. 倾倒液体	B. 称量固体
C. 检验气密性	D. 加热液体
[bookmark: 77dc6c81-5e27-4a8c-b493-217916554883]9.  根据图示分析，下列说法正确的是(       )

A. 镁属于非金属元素	B. 镁原子核外有个电子层
C. 镁的相对原子质量为	D. 镁原子易得到电子变为
[bookmark: 83340418-e596-433f-ad1f-67852b6a68ba]10.  及时归纳梳理是一种很好的学习方法和习惯。以下归纳不正确的是 (    )
	A.化学与安全
	B.性质与用途

	在点燃氢气前，一定要检验它的纯度
做铁丝燃烧实验时，集气瓶中预先加少量水或铺一层细沙
	水可做溶剂水能溶解所有物质
干冰用于人工降雨利用二氧化碳能与水反应的性质

	C.化学与社会
	D.化学与农业

	回收利用废旧金属既可以保护环境，又节约资源和能源
煤、石油、天然气是不可再生的化石燃料
	理想的制氢方法是用太阳能分解水
农药波尔多液含有不可用铁制容器存放



[bookmark: 51588776-14e1-4566-acf0-0262d01ed880]11.  如图所示是甲、乙两种固体的溶解度曲线，下列说法不正确的是(    )
A. 甲中含有少量的乙时，可采用降温结晶的方法提纯甲
B. 时甲溶液溶质的质量分数比乙溶液的大
C. 将甲的饱和溶液升温至时，溶液的溶质质量分数不变
D. 时，将等质量的甲、乙两物质分别加水配制成饱和溶液，甲溶液质量比乙溶液质量小
[bookmark: 4c29c604-89c6-42fd-9789-27bf4011f030]12.  下列图示与相应的文字描述完全相符合的是(       )
A. 表示足量红磷在密闭容器中燃烧
B. 将等质量的金属铝和金属锌分别加入足量的稀硫酸中
C. 表示加热一定质量的高锰酸钾
D. 表示等质量的镁和氧气充分反应
第II卷（非选择题）
二、非选择题（本大题共5小题，共28分）
[bookmark: d3ffd606-bd4c-44bf-959a-42d28bac6c9a]13.  （5分） 在现代生活中，人们越来越注重微量元素的摄取．碘元素对人体有着至关重要的作用．如图是某地市场销售的一种“加碘食盐”包装袋上的部分说明，请回答下列问题：
食用“碘盐”属于__                                ____纯净物或混合物；
碘酸钾中碘元素的化合价为______；
上述“含碘量”中的碘是指___                                               ___．
碘酸钾 碘元素 碘单质 碘分子
由上述“文字说明”可推测碘酸钾的一种化学性质是___                          ___
碘酸钾中钾元素、碘元素的质量比是______．碘酸钾中碘元素的质量分数是______计算结果精确到上述“加碘食盐”中含碘酸钾的最低质量为______．
	
	


[bookmark: 9473d65a-7320-48eb-a2f0-93a69f5fb77b]14.  （5分）某化学兴趣小组利用如图装置探究制取气体的原理、方法及性质。结合装置图，回答下列问题：

写出图中标号仪器的名称： ____               __， ____                  __。
实验室用氯酸钾制取氧气时，可选用的发生装置是 ______填字母，要收集一瓶干燥的氧气，应该选用的收集装置是 ______填字母，发生反应的化学方程式是 ______该反应中需要加入二氧化锰作为催化剂，王杨同学在反应中误将高锰酸钾当做二氧化锰加入到该反应中，加热一段时间后也能起到相同的作用理由是 _____                           _。
[bookmark: 4f545e8d-6db0-4aa4-aa72-5af31d3ca900]15. （6分）  钢铁在生产生活中应用广泛。结合工业炼铁的简易流程图，回答下列问题：

为增大反应物的接触面积，使反应更充分，处的具体措施是 ___               ___。
每年有大量金属因腐蚀而报废，防止铁生锈的方法有 ___               ___只写一种。
写出工业炼铁主要反应原理的化学方程式 ____                                 __。
生铁和钢的性能不同，原因是 __                                           ____。
高炉气体中能引起温室效应的气体是 ____                                      __。
[bookmark: 5f6a3d9a-0442-47b4-8f08-843d8d206e09]16. （6分）   化学兴趣小组对金属钠在空气中燃烧及其产物进行研究。
【查阅资料】金属钠在空气中燃烧生成淡黄色的固体过氧化钠；
过氧化钠能和水或二氧化碳反应：；。
【实验探究】取一小块钠放在石棉网上灼烧，金属钠燃烧并产生黄色火焰，最后生成淡黄色固体，写出金属钠燃烧的方程式 ___                                     ___。
将淡黄色固体露置于空气中，一段时间后变为白色粉末。同学们经过讨论，认为该白色粉末可能是：
猜想：；
猜想：和；
猜想：___                                                             ___。
为确定该白色粉末的成分，老师为同学们提供了稀盐酸、石蕊试液、酚酞试液、氢氧化钙溶液、氯化钡溶液和必要的仪器，请选择合适的试剂进行如下实验：
	实验步骤
	实验现象
	实验结论

	步骤Ⅰ：取少量白色粉末于试管中，加水溶解，滴加过量的 ______ 填试剂名称。
	______ ，反应的化学方程式：
______ 。
	猜想正确。

	步骤Ⅱ：静止后，向上层清液中滴加少量的 ______ 填试剂名称。
	溶液变红。
	


【总结反思】步骤中加入过量试剂的作用是 ______。
[bookmark: 23135e18-73b9-4779-87a8-31e8e75a2ecd]17.  （6分）向盛有一定质量铁粉的烧杯中逐滴加入稀硫酸充分反应，产生气体质量与所加稀硫酸质量的关系如图所示。请根据关系图分析并计算：
铁粉反应完时，产生氢气的质量为______。
原稀硫酸中溶质的质量分数写出计算过程。
	



















答案和解析
1. 【解析】、图示为腐蚀品标识，酒精是易燃液体，故不符合题意。 
B、图示为节约用水标识，酒精是易燃液体，故不符合题意； 
C、图示为易燃物标识，酒精是易燃液体，故符合题意； 
D、图示为有毒品标识，酒精是易燃液体，故不符合题意； 故选：。
2. 【解析】、水结冰、干冰升华只是状态改变了，没有生成其他物质，都是物理变化； 
B、酒精挥发只是形状改变了，没有生成其他物质，都是物理变化；酒精燃烧生成了水和二氧化碳，是化学变化； 
C、酿制白酒、人体呼吸都有新的物质生成，是化学变化； 
D、铁生锈有新的物质生成，是化学变化；电灯通电发光，没有生成其他物质，是物理变化。 故选：。
3. 【解析】化肥和农药应该合理使用，过度使用会造成水土污染，环境受到破坏，不利于环保，不符合题意； 
采用“绿色”工艺，使工业原料尽可能转化为所需要的物质，减少污染物的排放，有利于保护环境，符合题意； 
推广使用塑料袋，会造成白色污染，不利于保护环境，不符合题意； 
增加绿化面积，建设生态园林城乡，有利于净化空气，符合题意； 
冬季取暖，减少用户散煤的使用，减少二氧化硫、一氧化碳等有害气体的排放，减少污染有利于环保，符合题意； 所以符合题意， 故选：。
4. 【解析】、营养元素摄入不足或过量都不利于人体健康，该选项正确。 
B、运动大量出汗后，要补充含无机盐的运动饮料，该选项正确。 
C、缺铁会引起贫血，可以通过适量食用动物肝脏进行补充，该选项不正确。 
D、焚烧含氯塑料会产生刺激性气体氯化氢等，污染空气，该选项正确。 故选：。
5. 【解析】由图可知，甲是，乙是，丙是，丁是，反应的化学方程式为： 
A、由微粒的变化可知，反应前后，原子的种类、数目和质量都不变，该选项说法正确； 
B、氧化物是由氧元素和另一种元素组成的化合物，乙是，含有氢、氧两种元素，属于氧化物，该选项说法正确； 
C、由微粒的变化可知，化学反应的本质是分子分成原子，原子又重新组合成新的分子，即在化学反应中，分子可以分为原子，而原子不可再分，该选项说法正确； 
D、该反应中生成物丙和丁的质量比为：：，而不是：，该选项说法错误。 故选：。
6. 【解析】、某物质在中燃烧后生成和，氧气中含有氧元素，和中含有碳、氢、氧元素，根据质量守恒定律，反应前后元素的种类不变，则中一定含、元素，可能含元素，故选项说法正确。 
B、氧化物一定含有氧元素，但含有氧元素的化合物不一定是氧化物，比如氯酸钾含有氧元素，但其属于盐，故选项说法不正确。 
C、王亚平老师太空授课向水球中滴入染料，水球迅速变成蓝色，说明分子总在不停地运动，故选项说法正确。 
D、化合物是由不同种元素组成的纯净物，所以只含一种元素的物质一定不是化合物，可能是单质或者混合物，故选项说法正确。 故选：。
7. 【解析】、反应物浓度越大反应速率越快；红热的木炭放入盛有氧气的集气瓶中，剧烈燃烧发出白光，说明氧气浓度大，木炭燃烧剧烈，该选项正确。 
B、酸性溶液能使石蕊变红色；将通入滴有紫色石蕊的水中，溶液由紫色变为红色，说明二氧化碳能与水反应生成碳酸，该选项正确。 
C、氢氧化钠固体置于空气中，表面很快变得潮湿并逐渐溶解，说明氢氧化钠固体能吸收空气中水分，该选项正确。 
D、向未知溶液中滴加氯化钡试液，有白色沉淀生成，再滴加稀硝酸，沉淀不消失，溶液中可能存在硫酸根离子，反应生成不溶于酸的硫酸钡沉淀，溶液中也可能存在银离子，反应生成不溶于酸的氯化银沉淀，该选项不正确。 故选：。
8. 【解析】、倾倒液体的注意事项：瓶塞倒放在桌面上，图示正放在桌面上，故A错； 
B、天平的使用方法：左物右码，且氢氧化钠具有腐蚀性，不能放在纸上称量，要放在玻璃器皿中称量，故B错； 
C、装置气密性检查方法：连接装置，将导管一端浸入水中，用手紧握试管外壁，导管口有气泡冒出，说明气密性良好，故C正确； 
D、给试管内液体加热的注意事项：试管内液体量不能超过试管容积的三分之一，用酒精灯外焰加热，故D错。 故选：。
9. 【解析】由元素名称的偏旁“金”字可知，镁元素属于金属元素，选项说法错误；
B.由镁原子结构示意图可知，镁原子核外有个电子层，选项说法正确；
C.相对原子质量的单位不是“”而是“”，通常省略不写，选项说法错误；
D.由镁原子结构示意图可知，镁原子的最外层有个电子，在化学反应中易失去最外层的个电子而形成，选项说法错误。故选：。
10. 【解析】、氢气是可燃性气体，不纯时点燃可能发生爆炸，点燃氢气前一定要检验其纯度；做铁丝在氧气中燃烧实验时，集气瓶中预先加少量水或铺一层细沙的目的是防止溅落的熔融物炸裂瓶底，故A正确； 
B、水不能溶解所有的物质；二氧化碳用于人工降雨，是利用它升华时吸收大量的热量，故B错误； 
C、回收利用废旧金属既可以保护环境，又节约资源和能源；煤、石油、天然气短时间内都不可能再生，是不可再生的化石燃料，故C正确； 
D、理想的制氢方法是用太阳能分解水；波尔多液的成分中含有硫酸铜，能与铁反应而导致药效降低，故D正确。 故选：。
11. 【解析】、甲的溶解度随温度升高而增大，乙的溶解度随温度升高而减小，所以甲中含有少量的乙可采用降温结晶的方法提纯甲，正确； 
B、时，不知溶液中溶质、溶剂的质量，所以无法判断溶液中溶质的质量分数大小，故错误； 
C、由于甲的溶解度随温度升高而增大，所以将甲的饱和溶液升温至时，甲变为不饱和溶液，溶液中溶质、溶剂的质量不变，所以甲溶液的溶质质量分数不变，正确； 
D、时甲的溶解度大于乙的溶解度，所以将等质量的甲、乙两物质分别加水配成饱和溶液，需要水的质量乙比甲多，所以甲溶液质量比乙溶液质量小，正确； 故选：。
12. 【解析】、红磷燃烧消耗氧气，最终容器中的气压减小，该选项不正确。 
B、铝比锌活泼，反应时间比锌短，该选项不正确。 
C、高锰酸钾受热分解生成锰酸钾、二氧化锰和氧气，随着反应进行，固体质量减小，锰元素质量分数增大，完全反应不再变化，该选项正确。 
D、镁燃烧生成氧化镁，最终镁和氧气不能都过量，应该是镁完全反应，氧气过量，该选项不正确。 故选：。
13.混合物；
；
；
见光、受热易分解；
：；；．
14.试管；锥形瓶； 
；；；高锰酸钾分解产生的二氧化锰作为氯酸钾分解的催化剂。
15.将矿石粉碎合理即可 
 在铁制品表面镀铬、镍等耐腐蚀金属合理即可 
   含碳量不同   
16.（1）    氯化钡溶液  产生白色沉淀    酚酞试液  
（2）检验并且除去碳酸钠 

17.由图可知铁粉反应完时，产生氢气的质量为 。
设原稀硫酸中溶质的质量分数为
由图可知硫酸对应氢气生成

                             
                       

答：原稀硫酸中溶质的质量分数为。

学科网（北京）股份有限公司
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